

МБУ «Охинская централизованная библиотечная система»  
Центральная библиотека  
Отдел обслуживания



Календарь знаменательных и памятных дат  
по Охинскому муниципальному округу  
на **2025** год



Оха  
2025

Календарь содержит перечень знаменательных и памятных дат по муниципальному образованию городской округ «Охинский» на 2025 год, отражает основные факты истории, события политической, общественной, хозяйственной и культурной жизни района, а также юбилейные даты охинцев, оставивших след в истории города и Сахалинской области. Даты сопровождаются справками и ссылками на публикации, посвященные событию, и снабжены краткими списками литературы.

Календарь подготовлен совместно с архивным отделом МКУ «Эксплуатационно-техническое управление».

Издание адресовано библиотекарям, краоведам, преподавателям учебных заведений, работникам средств массовой информации и всем, кто интересуется историей родного края.

---

## Газета «Нивх диф» (Нивхское слово) (1990)

1 января

*35 лет с начала издания*

---



Газета «Нивх диф» («Нивхское слово») – единственное в мире печатное СМИ на нивхском языке. Первый номер газеты вышел 1 января 1990 года. «Нивх диф» была приложением «Сахалинского нефтяника» и отражала в основном события Охинского района. С мая 2020 года газета «Нивх диф» является приложением к областной газете «Губернские ведомости».

Сегодня газета «Нивх диф» – общественное ежемесячное областное периодическое издание тиражом в 250 экземпляров, в котором информация публикуется на нивхском и русском языках. Газета освещает важные события в жизни малых народов Севера, сопереживает со своими земляками, помогает им в учебе и работе, разнообразит их досуг.

См.: Оха – город нефтяников, 1938–2003. – [Хабаровск], 2003. – С. 120; Спивак М. Первая и единственная в мире // Сахалинский нефтяник. – 2009. – 26 дек.; 2010. – Мерена К. Живет и здравствует // Сахалинский нефтяник. – 2015. – 19 февраля; Хурьюн А. У газеты «Нивх диф» – юбилей // Нивх диф. – 2020. – № 2.

---

## Воздушная линия Хабаровск – Оха (1930)

9 января

*95 лет со времени события*

---

Первый перелет по маршруту Хабаровск – Оха протяженностью 1180 километров был осуществлен экипажем в составе летчика М. В. Водопьяновым и бортмеханика Н. В. Аникина на самолете «Фарман-13» с бортовым номером СССР-127 и надписью «Добролёт». Перелет продолжался (в обе стороны) 11 суток. Самолет приземлился 15 января на озеро близ Охи, совершив четырехдневный перелет по маршруту Хабаровск – Нижнетамбовское – Мариинское – Николаевск – Оха.



На снимке: М. В. Водопьянов



В скором времени в Охе был оборудован аэропорт третьего класса, а 14 июня 1930 года состоялось открытие регулярного воздушного сообщения Хабаровск – Александровск – Оха. В то время на Дальнем Востоке наземных аэродромов не было, и первые годы приходилось

летать на гидросамолетах. Регулярных рейсов также не было, и купившие билеты пассажиры подчас долго ждали самолета.

Трасса Хабаровск – Оха – Хабаровск была первой дальневосточной трассой и сыграла в развитии дальневосточной авиалинии большую роль.

См.: Ремизовский В.И. Хроника сахалинской нефти. Часть I. 1878-1940 гг. – Хабаровск, 1999. – С. 21-22; Овчинников В. И. В начале пути // Люди неба сахалинского. – Южно-Сахалинск, 2012 . – С. 3-11; Терланова О. Героический перелет // Сахалинский нефтяник. – 2020. – 16 января (№ 2). – С.6; Тамбовцева Е. Места далекие стали близкими // Сахалинский нефтяник. – 2024. – 18 января (№ 2). – С. 11.

---

12 января

## Охинский район (1965)

*60 лет со времени образования*

---

Из Указа Президиума Верховного Совета РСФСР об изменениях в административно-территориальном делении Сахалинской области: «Образовать в Сахалинской области дополнительно следующие районы: Охинский – центр г. Оха...»

См.: Административно-территориальное деление Сахалинской области. – Южно-Сахалинск : Дальневосточное книжное издательство Сахалинское отделение, 1986. – с. 75-76.

---

Апрель

## Праздник лыж (1975)

*50 лет со времени события*

---

В 1974 году впервые в ознаменование окончания лыжного сезона по инициативе тренеров среди воспитанников детских спортивных школ Охи проходит мероприятие, которому дают название «Праздник лыж».

В 1975 году по инициативе построечного комитета треста «Сахалинспецнефтьстрой» праздник получает свое официальное название. В гонках стали участвовать сильнейшие гонщики района и гости из Южно-Сахалинска и Николаева-на-Амуре. В этом же году установили стандартные дистанции для разных возрастных групп, для мужчин и женщин.

В конце 70-х и начале 80-х годов географические рамки праздника вышли за пределы Сахалинской области. В соревнованиях стали участвовать спортсмены, представляющие Сахалинскую область на всероссийских и международных соревнованиях, спортсмены Хабаровского, Приморского краёв, из Магадана, Петропавловска-Камчатского.



В 2005 году «Празднику лыж» официально присвоен статус областного мероприятия.

См.: Капустина Е. Праздник лыж // Сахалинский нефтяник. – 1974. – 27 апреля; На лыжне // Сахалинский нефтяник. – 1975. – 16 апреля; История «Праздника лыж» // Сахалинский нефтяник (спецвыпуск). – 2010. – 3 апреля; Бурдинская Г. «Празднику лыж» - 45 лет! // Сахалинский нефтяник. – 2021. – 18 марта.

---

2 апреля

## Рынок «Центральный» (2000)

*25 лет со времени открытия*

---

Единственный универсальный крытый рынок на севере Сахалина был открыт по инициативе охинской администрации.

На сегодняшний день муниципальное унитарное предприятие «Рынок «Центральный» – одно из самых популярных и крупных мест торговли в Охинском районе. Наряду с товарами первой необходимости здесь реализуют свою продукцию крестьянские и фермерские хозяйства, владельцы личных подсобных хозяйств, огородники.

См.: Терланова О. «Центральному» – 20 лет // Сахалинский нефтяник. – 2020. – 9 апреля.

---

12 мая

## Марещенков Петр Григорьевич (1935-2024)

Герой Социалистического Труда  
Буровой мастер Тунгорского управления работ  
*90 лет со дня рождения*

---



Родился 12 мая 1935 года в деревне Горы Спас-Деменского района (ныне Калужская область).

С 1949 года жил в Сахалинской области. После окончания семилетки поступил в Охинский нефтяной техникум, получив в 1956 году специальность техника по бурению нефтяных и газовых скважин. Трудовую деятельность начал рабочим буровой установки конторы бурения № 1 объединения «Сахалиннефть». В мае 1959 года назначен мастером буровой бригады.

Молодёжная бригада под его руководством одной из первых увеличила скорость проходки нефтяных скважин, пробуравив за 1962 год 10537 метров, что на 1277 метров больше плана.

23 мая 1966 года Указом Президиума Верховного Совета СССР за выдающиеся заслуги в выполнении заданий семилетнего плана по добыче нефти и достижение высоких технико-экономических показателей в работе присвоено

звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».

Делегат XXII (1961) и XXIII (1966) съездов КПСС и XIV съезда ВЛКСМ (1962). Депутат Верховного Совета РСФСР 6-го созыва (1963—1967).

В 1979 году выехал на постоянное место жительства в город Майкоп Краснодарского края.

См.: Пашков А. М. Золотое созвездие Сахалинской области. – Южно-Сахалинск, 2013. – С. 61; Твои люди, Оха : 70-летию города нефтяников севера Сахалина посвящается. – Южно-Сахалинск, 2008. – С.81; Кочегарова Е. Наш советский человек // Сахалинский нефтяник. – 2025. – 9 января (№ 1). – С. 12; Марещенков, Петр Григорьевич – Текст : электронный // РУНИВЕРСАЛИС : [энциклопедия]. – URL: <https://руни.рф>.

---

---

## Охинский механический завод (1955)

26 мая

*70 лет со дня утверждения акта приемки завода в  
постоянную эксплуатацию*

---

---

26 мая 1955 года заместителем министра нефтяной промышленности Каламкаровым утвержден представленный госкомиссией акт сдачи в эксплуатацию ремонтно-механического завода в городе Охе. С этой официальной даты и началась история Охинского механического завода.

Однако решение о проектировании и строительстве завода было принято правительством ещё в довоенные годы, так как развитие нефтяной промышленности на острове было немислимо без развития тяжёлой индустрии и создания промышленной базы машиностроения. Первые объекты и цеха начали приниматься в эксплуатацию государственной комиссией в 1953 году.

С января 1953 года набираются в штат завода первые сотрудники. И уже в феврале были подписаны акты о принятии в эксплуатацию котельной, заводской электроподстанции, литейного цеха, автотракторного, котельно-сварочного, деревообделочного и других цехов.

В октябре 1954 года государственной комиссией приняты в эксплуатацию корпуса механосборочного, инструментального и ремонтного цехов, а в марте 1955 года – кузнечно-термического и началось освоение производственных мощностей.

В 1958 году начинается освоение производственной мощности сталеплавильной печи, а через два года была внедрена технология резки металла на природном газе, пневматическая обработка и механическая очистка литья.

В июне 1966 года в Министерстве нефтедобывающей промышленности СССР был зарегистрирован Устав механического завода. Основная деятельность предприятия – ремонт бурового, нефтепромыслового и транспортного оборудования для капитального строительства.

На сегодняшний день закончена реорганизация Охинского механического завода. В настоящее время это Цех производственного обслуживания Управления главного механика ООО «ННК-Сахалинморнефтегаз».

См.: Историческая справка об «Охинском механическом заводе ВПО «Сахалинморнефтегазпром»; Охинский механический завод // Нефть и люди Сахалина : этапы большого пути. – Хабаровск ; Южно-Сахалинск, 2003. – С. 165-166; Календарь знаменательных и памятных дат по Сахалинской области на 2017 год. – Москва, 2016. – С. 164-165; Киреева Е.Н. Охинскому механическому заводу – 50! // Сахалинский нефтяник. – 2002. – 11 декабря, 17 декабря; Мерена К. Передовое прошлое, перспективное будущее // Сахалинский нефтяник. – 2017. – 13 апреля.

---

## Нефтегорское землетрясение (1995)

28 мая

*30 лет со дня события*

---



28 мая 1995 года в 1 час 3 минуты 56 секунд по местному времени на севере Сахалина произошло катастрофическое землетрясение, в результате которого поселок Нефтегорск был полностью разрушен. Под завалами мгновенно обрушившихся 17-ти четырех и пятиэтажных зданий поселка оказались 2364 человека из 3197 его жителей. Погибли 2040 человек, живыми из-под обломков удалось извлечь около 400.

По оценке сейсмологов, Нефтегорское землетрясение было катастрофическим: сила толчков достигала 10 баллов, эпицентр находился практически под Нефтегорском.



В городе Оха, поселках Сабо, Тунгор, Эхаби, Пильтун, Колендо в результате землетрясения ряд зданий и сооружений получили различные повреждения, вследствие чего многие пришли в аварийное состояние и позже были снесены.

За всю историю сейсмологических наблюдений в России землетрясение со столь трагическими последствиями было зарегистрировано впервые.

См.: Стрельцов М. И. Нефтегорское землетрясение 27 (28) мая 1995 года на Сахалине. – Москва, 2005. – С. 5-6; Календарь знаменательных и памятных дат по Сахалинской области на 2015 год. – Южно-Сахалинск, 2014. – С. 77; Нефтегорск: трагедия и боль Сахалина. Преодоление. – Южно-Сахалинск, 2020. – 157 с.; Шарагова Е. 17 секунд кошмара // Губернские ведомости. – 2020. – 28 мая.

---

## Первая сахалинская горно-геологическая экспедиция ВСНХ (1925)

Июнь

*100 лет со времени события*

---

После вывода японских войск с Северного Сахалина, советское правительство направило на север острова крупную горногеологическую экспедицию ВСНХ под руководством героя Гражданской войны Николая Акимовича Худякова.

Перед экспедицией ставились две цели: собрать у будущего концессионера все накопившиеся у него за пять лет (1920–1925) геологические и технико-экономические сведения и выработать условия сдачи месторождений в концессию с учетом перспективы организации собственных нефтедобывающих предприятий.

В первую очередь, к исследованию были намечены уже разведанные и эксплуатируемые японцами площади восточного побережья Северного Сахалина – Оха, Эхаби, Пильтун, Нутово, Чайво, Ныйво, Уйглекуты и Катангли.

На основе отчета экспедиции был заключен концессионный договор между СССР и Японией на разведку, разработку и эксплуатацию нефтяных месторождений Северного Сахалина сроком на 45 лет.

См.: Ремизовский В.И. Хроника сахалинской нефти. Часть I. 1878-1940 гг. – Хабаровск, 1999. – С. 14; В Оху по льду Амурского лимана // Нефть и люди Сахалина : этапы большого пути : Роснефть-Сахалинморнефтегаз – 75 лет. – Хабаровск, 2003. – С. 39-40.

---

---

15 июня

### Детский сад № 1 «Родничок» (2015)

*10 лет со времени создания*

---

---

В июне 2015 года состоялась долгожданная церемония открытия нового детского сада «Родничок» на 200 мест. Сегодня это муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад № 1 «Родничок» г. Охи (МБДОУ детский сад № 1 «Родничок» г. Охи).



См.: Терещенко Е. В добрый путь, «Родничок»! // Сахалинский нефтяник. – 2015. – 25 июня; Любовь прилагается // Сахалинский нефтяник. – 2016. – 7 июля; Сведения об образовательной организации. – Текст : электронный // МБДОУ детский сад № 1 «Родничок» г. Охи : [официальный сайт]. – URL: <https://dou1-okha.sakhalin.gov.ru>.

---

---

30 июня

### Сахалинский нефтяной техникум (1930)

*95 лет со времени создания*

---

---

Сахалинский нефтяной техникум был создан постановлением Совнаркома СССР Совета Народных Комиссаров на базе учебно-производственного комбината треста «Сахалиннефть» для подготовки и обеспечения кадрами развивающейся нефтяной промышленности на севере острова. В первый учебный год он был вечерним и состоял всего из одной группы.

В 1935 году был произведён первый выпуск 16 специалистов-техников по бурению и эксплуатации нефтяных и газовых скважин. С 1940 года техникум готовит специалистов по направлениям: бурение, эксплуатация, промысловое хозяйство, геология и другие. С 1954



года открыты вечернее и заочное отделения по специальностям: «Бурение нефтяных и газовых скважин», «Двигатели внутреннего сгорания», «Геология нефтяных и газовых месторождений». С 1955 года в техникуме стали готовить специалистов промышленного и гражданского строительства.

Судьбы тысяч охинцев связаны с учебным заведением, носившим в разное время названия Сахалинский нефтяной техникум, Сахалинский техникум нефтяной и газовой промышленности, Сахалинский топливно-энергетический техникум, Охинский филиал Сахалинского топливно-энергетического техникума.



В 2012 году техникум преобразован в Охинский филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Сахалинский государственный университет».

Смена названий не меняет сути – техникум был, есть и остается «кузницей кадров» для нефтяной промышленности. Сегодня в нем готовят специалистов по направлениям: «Сооружение и эксплуатация газонефтепроводов и газонефтехранилищ», «Электрические станции, сети и системы», «Разработка и эксплуатация нефтяных и газовых месторождений».

См.: Ремизовский В.И. Хроника сахалинской нефти. Часть I. 1878-1940 гг. – Хабаровск, 1999. – С. 22; Календарь знаменательных и памятных дат по Сахалинской области на 2015 год. – Южно-Сахалинск, 2014. – С. 90-91; Охинский филиал государственного образовательного учреждения среднего профессионального образования Сахалинского топливно-энергетического техникума : 1930-2005 ОФ СТЭТ г. Оха. – Южно-Сахалинск, 2005. – 12 с.; Черников В. Сахалинскому нефтяному техникуму 15 лет // Советский Сахалин. – 1945. – 1 июля; Лишай П. Сахалинского техникума истоки // Сахалинский нефтяник. – 2000. – 4 февраля; Это все о нас – Сахалинском топливно-энергетическом техникуме // Сахалинский нефтяник. – 2000. – 4 апреля; Сегодня Сахалинскому топливно-энергетическому – 70! // Сахалинский нефтяник. – 2000. – 10 июня.

---

7 августа

Село Москальво  
(1925)

*100 лет со времени образования*

---

Москальво, как территориальная единица, – село и центр Москальвинского сельского Совета образовано 7 августа 1925 года в составе Рыбновского района Сахалинского округа ДВК РСФСР.

19 февраля 1933 года передано в непосредственное подчинение Охинскому городскому совету. 14 июня 1954 года село Москальво становится центром

Москальвинского сельского Совета, образованного путем объединения Москальвинского и Некрасовского сельских Советов.

18 мая 1965 года в связи с изменениями в административно-территориальном делении Сахалинской области село Москальво включено в состав вновь образованного Охинского района.

1 января 2005 года село Москальво входит в состав МО ГО «Охинский городской округ».

См.: Историческая справка / ГБУ «Государственный исторический архив Сахалинской области». – 2024.

---

1 сентября

## Средняя общеобразовательная школа № 1 г. Охи (1935)

*90 лет со времени открытия*

---

Средняя школа № 1 открылась 1 сентября 1935 года. Первым директором школы стала Аристархова Антонина Николаевна.



В 2019 году средней общеобразовательной школе № 1 г. Охи было присвоено имя Героя Советского Союза старшего сержанта Антона Буюклы, погибшего при освобождении Южного Сахалина от японских милитаристов в августе 1945 года.

В настоящее время это муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 1 г. Охи имени Героя Советского Союза Антона Ефимовича Буюклы (МБОУ СОШ № 1 г. Охи им. А. Е. Буюклы).

См.: Историческая справка / Управление образования МО ГО «Охинский». – 2010; Пономарев Б. Время собирать камни // Сахалинский нефтяник. – 2005. – 26 ноября; Александров П. Особое имя школы // Сахалинский нефтяник. – 2019. – 20 июня; Основные сведения об образовательной организации. – Текст : электронный // МБОУ СОШ № 1 г. Охи имени Героя Советского Союза Антона Ефимовича Буюклы : [официальный сайт]. – URL: <https://okha.shl.eduru.ru/about>.

---

3 сентября

## Памятник воинам-охинцам, павшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. (1970)

*55 лет со времени открытия*

---



Монумент в честь воинов-охинцев, погибших в годы Великой Отечественной войны, был торжественно открыт на площади Геологов 3 сентября 1970 года. Он представляет собой композицию из вертикальной и

горизонтальной стел, выполненных из бетона с мраморной крошкой.

На вертикальной стеле – доска со словами: «За Родину павшим – вечная слава!», на горизонтальной – бронзовая доска с датами: «1941 – 1945» и бронзовая звезда. В 4 метрах от стел расположена бетонная чаша высотой более 2-х м с Вечным огнем. Монумент установлен на площадке 19х19 м.

Автор проекта – Э. И. Вейтлин.

В 2004-2005 годах произведено благоустройство площади, из нержавеющей стали изготовлена новая чаша для Вечного огня.

Монумент воинам-охинцам, павшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945гг., является памятником истории регионального значения.



См.: Самарин И. А. Памятники воинской славы Сахалинской области / И. А. Самарин. – Южно-Сахалинск, 2010. – С. 139; Календарь знаменательных и памятных дат по Сахалинской области на 2015 год. – Южно-Сахалинск, 2014. – С. 129-130; Объекты культурного наследия, расположенные на территории Сахалинской области : перечень объектов... (по состоянию на 31.08.2017 г.) / Гос. инспекция по охране объектов... – [Южно-Сахалинск], [2018]. – С. [7].

---

## Охинская музыкальная школа

4 сентября

(1950)

*75 лет со дня создания*

---

Все началось с открытия на севере Сахалина в городе нефтяников Охе при объединении «Дальнефть» фортепианного кружка в 1944 году. Организовала его прекрасный педагог и музыкант Римма Львовна Левина.



Желающих заниматься было очень много, и 4 сентября 1950 года исполнительным комитетом Охинского городского Совета депутатов трудящихся было принято решение «Об открытии детской музыкальной школы в городе Охе».

Занятия проходили в здании бывшего японского консульства, не приспособленном для обучения.

В 1971 году специально для первой в городе музыкальной школы построено новое здание по специальному ленинградскому проекту. Светлые, хорошо оборудованные классы, просторные коридоры, концертный зал.



Большой вклад в развитие охинской музыкальной культуры внесли семейные дуэты педагогов Лосевых, Деминых, Красовских, Зюкиных, Герус, Храмцовых.

Сегодня это муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Охинская детская школа искусств № 1» (МБУДО «ОДШИ № 1»), которое сохраняет традиции классического музыкального воспитания и ведет большую работу по пропаганде исполнительского искусства.

---

## Худяков Николай Акимович (1890-1938)

13 (26) октября

Военный и государственный деятель, начальник  
сахалинских горногеологических экспедиций, Охинского  
нефтепромысла треста «Сахалиннефть»

*135 лет со дня рождения*

---



Николай Акимович Худяков родился в г. Рыльске Курской губернии. В начале первой мировой войны был призван в армию. После военного училища был назначен прапорщиком в 4-й Заамурский пограничный пехотный полк, воевавший на Юго-Западном фронте, в Галиции. Награжден двумя Георгиевскими крестами и орденом Святого Станислава III степени с мечами и бантом. В июне 1917 был разжалован и приговорён к смертной казни «за участие в восстании на р. Ломнице и за большевистскую агитацию». В октябре 1917 года освобождён и избран солдатами командиром 4-го Заамурского пограничного полка. В феврале 1918 года Н. А. Худяков командовал отрядами Красной Гвардии на Дону, в 1919 году воевал на Украине. Награжден почетным оружием и орденом Красного Знамени.

С 1922 года – на хозяйственной работе в наркомате путей сообщения.

В 1925 году Н. А. Худяков направлен на Сахалин начальником Первой горно-геологической экспедиции, которая обосновала возможность создания в этом районе нефтяной промышленности. В 1926 году возглавлял горно-геологическую экспедицию из 15 партий, направленную на Северный Сахалин Президиум ВСНХ СССР. Летом 1927 года на острове работала Третья сахалинская горно-геологическая экспедиция под его руководством.

При его непосредственном участии были созданы трест «Сахалиннефть» и Охинский нефтепромысел, налажены взаимоотношения с японской нефтяной концессией. В 1928 году Худяков был назначен управляющим Охинского нефтепромысла треста «Сахалиннефть», где была получена первая советская промышленная нефть. В 1929 году руководил новой горно-геологической экспедицией на Северный Сахалин, в 1931 году – постройкой нефтепровода Оха-Москальво. Затем был отозван в Москву для руководства отделом главка «Союзгеоразведка». С 1934 по 1936 год был директором Центрального научно-исследовательского геологоразведочного института (ЦНИГРИ) в Ленинграде. В конце 1936 года переведён в Москву, назначен начальником треста «Главникельолово».

В 1938 году Николай Акимович Худяков арестован «за участие в контрреволюционной террористической организации». Расстрелян 26 апреля 1938 года. В 1955 году реабилитирован.

См.: В Оху по льду Амурского лимана // Нефть и люди Сахалина : этапы большого пути : Роснефть-Сахалинморнефтегаз – 75 лет. – Хабаровск, 2003. – С. 39-40; Командующий, дипломат, геолог... // Твои люди, Оха . – Южно-Сахалинск, 2008. – С. 10-14; Ремизовский В. И. Охинцы 20-х – 60-х годов. – Хабаровск, 2001. – С. 125-126.

---

4 ноября

## Дворец культуры нефтяников (1965)

*60 лет со времени открытия*

---



В ноябре 1965 года Охе был открыт Дворец культуры нефтяников (в настоящее время муниципальное бюджетное учреждение «Районный дворец культуры»). Созданием Дворца жители во многом обязаны градообразующему предприятию, объединению «Сахалиннефть», руководители которого заботились не только о добыче углеводородов, но и о культурной, творческой жизни своих работников и всех жителей города. Старожилы Охи до сих пор называют районный Дворец культуры по старой доброй памяти «Дворец культуры нефтяников».

С первого дня своей истории Районный Дворец культуры был и остается самым крупным учреждением культуры в Охинском районе. Его основной задачей является сохранение культурного наследия и культурного потенциала, создание условий для творческой деятельности, поддержка детского и юношеского творчества, а также, инициатив населения в деле развития традиций народной культуры.

См.: Ремизовский В.И. Хроника сахалинской нефти. Часть II. 1941-1990 гг. – Хабаровск, 2003. – С. 50; Шиман А. Приходите к нам, во Дворец культур // Сахалинский нефтяник. – 1965. – 31 октября; Терланова О. Охинскому районному Дворцу культуры – 55 лет! // Сахалинский нефтяник. – 2020. – 26 ноября; Общая информация. – Текст : электронный // Районный Дворец культуры г. Оха : [официальный сайт]. – URL: <https://rdk-okha/shl.muzkult.ru>; Дома культуры и клубы Охинского района. РДК. – Текст : электронный // Культура.РФ : [официальный сайт]. – URL: <https://www.culture.ru/institutes/35170/raionnyi-dvorec-kultury-g-okha?ysclid=m54jcx7g41394408785>

---

Ноябрь

## Средняя общеобразовательная школа № 7 г. Охи (1975)

*50 лет со времени открытия*

---

Средняя школа № 7 была открыта в ноябре 1975 года.



В школе действует Музей Боевой и Трудовой славы имени Д. М. Карбышева, где бережно сохраняется память о великом военном инженере. Учащиеся школы принимают активное участие в межрегиональном детском военно-патриотическом движении «Юные карбышевцы». В 2016 году средней общеобразовательной школе № 7 г. Охи было присвоено имя Героя Советского Союза Д. М. Карбышева.

В настоящее время это муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 7 г. Охи имени Героя Советского Союза Дмитрия Михайловича Карбышева (МБОУ СОШ № 1 г. Охи им. Д. М. Карбышева).

См.: Историческая справка / Управление образования МО ГО «Охинский». – 2010; Годы...Эпохи... // Сахалинский нефтяник (спецвыпуск). – 2010. – 5 октября; Мерена К. Достойны имени героя // Сахалинский нефтяник. – 2016. – 26 мая; Основные сведения об образовательной организации. – Текст : электронный // МБОУ СОШ № 7 г. Охи имени Героя Советского Союза Дмитрия Михайловича Карбышева : [официальный сайт]. – URL: <https://okha7.shl.eduru.ru>.

---

## Японская нефтяная концессия (1925)

14 декабря

*100 лет со времени подписания  
концессионного договора*

---

В январе 1925 года была подписана конвенция о взаимоотношениях между Россией и Японией. Согласно ей Япония должна была к 15 мая 1925 года вывести свои войска с Северного Сахалина, а советское правительство обязалось рассмотреть вопрос о предоставлении концессии на эксплуатацию минеральных и других ресурсов острова японскими поданными и фирмами.

В мае 1925 года японские войска были выведены с Северного Сахалина, а 14 декабря 1925 года между СССР и Японией был подписан концессионный договор сроком на 45 лет на разведку, разработку и эксплуатацию восьми нефтяных месторождений Северного Сахалина – «Оха», «Эхаби», «Пильтун», «Нутово», «Чайво», «Ныйво», «Уйглекуты» и «Катангли». Общая площадь концессионных участков составила 4807,12 десятин или 5252 га. Из всех участков, предоставленных Японии по договору, нефтепромышленники вели добычу нефти преимущественно на Охинском месторождении, которое было самым перспективным.

Концессионный договор прекратил свое существование 31 марта 1944 года.

См.: Ремизовский В.И. Хроника сахалинской нефти. Часть II. 1941-1990 гг. – Хабаровск, 2003. – С. 15; Ремизовский В. И. Кита Карафутто Секию Кабусики Кайша / В. И. Ремизовский. – Хабаровск, 2000. – 76 с.; Концессии вместо агрессии // Нефть и люди Сахалина : этапы большого пути : Роснефть-Сахалинморнефтегаз – 75 лет. – Хабаровск, 2003. – С. 36-38.

## Знаменательные и памятные даты 2025 года

---

### Официальное открытие нефти на Сахалине (1880)

*145 лет со времени события*

---

Николаевский-на-Амуре купец А. Е. Иванов в 1880 году подал на имя Приамурского генерал-губернатора барона А. Н. Корфа прошение об отводе «в арендное содержание на тридцать лет» участка на Охе в две квадратные версты «для исследования и выработки помянутого нефтя, если таковой окажется полезным для выработки».

Год подачи прошения считается временем официального открытия нефти на Сахалине.

**См.:** У истоков островной нефти // Нефть и люди Сахалина : этапы большого пути : Роснефть-Сахалинморнефтегаз – 75 лет. – Хабаровск, 2003. – С. 19-22, 233; Ремизовский В.И. Хроника сахалинской нефти. Часть 1. 1878-1940 гг. – Хабаровск, 1999. – С. 5.

---

### Нефтяная вышка, установленная в 1898 г. на первой нефтяной скважине, которая положила основание развитию нефтепромыслов на Сахалине. (1910)

**Первая русская нефтяная вышка на Сахалине**

*115 лет со времени постройки*

---



Нефтяная вышка расположена в западной части города Оха на территории нефтяного промысла «Центральная Оха».

Сооружение представляет собой деревянный рубленый сарай с шахтной надстройкой наверху. Размер вышки 8,5 х 6 м, высота 13,6 м.

На памятнике доска с надписью: «Первая русская нефтяная вышка построена в 1910 году Сахалинским нефтепромышленным товариществом «Наследники Г. И. Зотова и К°».

Этот памятник сахалинской истории неразрывно связан с именем отставного лейтенанта флота Григория Ивановича Зотова, который получил в 1888 году право владения отводом земли в районе речки Оха и провел первые исследования, подтвердившие наличие нефти в этом районе.

После смерти Г. И. Зотова его дочери ходатайствовали о передаче прав на новый участок вновь образованному Сахалинскому нефтяному товариществу «Наследники Г. И. Зотова и К<sup>о</sup>». Товарищество в 1910 году пробурило скважину, поставило вышку и получило промышленную нефть.

Деревянная нефтяная вышка – единственный сохранившийся памятник периода освоения нефтяных богатств Сахалина. Является памятником истории федерального значения.



См.: Объекты культурного наследия, расположенные на территории Сахалинской области. – Южно-Сахалинск, [2018]. – 14 с.; Самарин, И. А. Русская нефтяная вышка 1910 года : объекты культурного наследия Сахалинской области. – Южно-Сахалинск, 2011. – 20 с.

---

## Чайка Пайтан Герасимович (1915–1981)

Герой Социалистического Труда  
*110 лет со дня рождения*

---

Пайтан Герасимович Чайка – потомственный рыбак, родился в стойбище Юкво Рыбновского района (ныне Охинский район) Сахалинской области. Трудовую деятельность начал в 1933 году в рыболовецком колхозе «Большевик», в 1938 году стал помощником моториста в колхозе «Рыбный» Рыбновского района. В 1939 году был участником Всесоюзной выставки достижений народного хозяйства в Москве.



В годы Великой Отечественной войны руководил рыболовецкой бригадой колхоза, был награждён медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». После окончания войны остался на должности руководителя бригады и ввёл передовые методы организации труда, позволявшие рыбакам перевыполнять поставленный план в несколько раз.

2 марта 1957 года Указом Президиума Верховного Совета СССР за выдающиеся успехи в развитии рыбного промысла в открытых морях и достигнутые высокие показатели в добыче рыбы Пайтану Герасимовичу Чайке – первому среди нивхов, было присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».

Выйдя в 1960 году на пенсию, работал инструктором организационного отдела по воспитательной работе среди народов Севера, затем звеньевым рыболовецкого звена колхоза «Красная Заря».

Награждён орденом Октябрьской революции (1971), медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина» (1970), «Ветеран труда» и другими наградами.

Почётный гражданин города Оха Сахалинской области.

Имя Пайтана Герасимовича Чайки носит школа-интернат в селе Некрасовка Охинского района.

См.: Пашков А. М. Золотое созвездие Сахалинской области. – Южно-Сахалинск, 2013. – С. 55; Твои люди, Оха : 70-летию города нефтяников севера Сахалина посвящается. – Южно-Сахалинск, 2008. – С. 103-105; Сиськова А. Пайтан Герасимович Чайка // Сахалинский нефтяник. – 1998. – 16 сентября; Матвеев М. Герой с придуманной фамилией // Сахалинский нефтяник. – 2021. – 14 января.

---

## Город Оха (1925)

*100 лет со времени образования населенного пункта*

---

Из Устава Охинского муниципального округа Сахалинской области: «...Город Оха, основанный в 1925 году (статус города присвоен в 1938 году), является административным, историческим, культурным, промышленным центром муниципального округа...



Днем города Охи является первое воскресенье сентября».

См.: Устав Охинского муниципального округа Сахалинской области : принят решением Собрания муниципального образования городской округ «Охинский» от 12 декабря 2024 г. № 7.25-1. – Текст : электронный // Официальный сайт Администрации муниципального образования городской округ «Охинский». – URL:<http://www.adm-okha.ru>

---

## Детский сад № 2 «Солнышко» г. Охи (1945)

*80 лет со дня создания*

---

Детский садик «Солнышко» принял первых воспитанников в 1945 году. На 1 января 1949 года в нем насчитывалось всего 40 детей. В 1969 году он переезжает в новое здание и открывается как сад-ясли на 12 групп.

Сегодня это муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад № 2 «Солнышко» г. Охи (МБДОУ детский сад № 2 «Солнышко» г. Охи).

См.: Чарочкин С. А. Копии архивных документов / ГБУ «Государственный исторический архив Сахалинской области». – 2019; Список детских садов на 1 января 1949 г. : [копия] / Рай(гор)ОНО г. Охи Сахалинской области, 1949; Бобрович Г. «Солнышко» - 40! // Сахалинский нефтяник. – 2009. – 20 июня; Мерена К. «Солнышко», свети! // Сахалинский нефтяник. – 2012. – 21 января; Основные сведения об образовательной организации. – Текст : электронный // МБДОУ детский сад № 2 «Солнышко» г. Охи : [официальный сайт]. – URL: <https://dou2-okha.sakhalin.gov.ru>

---

## Съемки в Охе фильма по роману В. Ажаева «Далеко от Москвы» (1950)

*75 лет со времени события*

---

Роман «Далеко от Москвы» был издан в 1948 году, его автор Василий Николаевич Ажаев в 1949 г. удостоен Сталинской премии. Роман основан на подлинных событиях, связанных со строительством первой очереди нефтепровода Оха – Комсомольск-на-Амуре в 1942 году, и призван был проиллюстрировать героический труд советских людей при строительстве нефтепровода. Роман широко пропагандировался.

В 1950 году режиссёром Александром Столпером по книге был снят одноимённый художественный фильм, удостоенный Сталинской премии. Автор сценария – Михаил Папава. Съёмки проходили «на Охинском нефтепромысле, в рабочем поселке Восток и на Южной Охе».

См.: Оха – город нефтяников, 1938–2003. – [Хабаровск], 2003. – С. 120; Съёмки кинофильма «Далеко от Москвы» // Сахалинский нефтяник. – 1950. – 9 апреля.

---

## Разведочное бурение на континентальном шельфе Сахалина (1975)

*50 лет со времени начала работ объединением «Сахалиннефть»*

---

В январе 1975 года между Министерством внешней торговли СССР и японской корпорацией СОДЕКО было подписано генеральное соглашение о сотрудничестве в области разведки, обустройства месторождений, добычи нефти и природного газа на континентальном шельфе острова Сахалин.

В этом же году специалисты объединения «Сахалиннефть» начали вести разведочное бурение на шельфе острова с плавучих установок, арендованных за рубежом.

См.: Ремизовский В.И. Хроника сахалинской нефти. Часть II. 1941-1990 гг. – Хабаровск, 2003. – С. 57; Оха – город нефтяников, 1938–2003. – [Хабаровск], 2003. – С. 120; Нефть и люди Сахалина : этапы большого пути. – Хабаровск, 2003. – С. 239.